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Z P R A V O D A J
ročník XIII / číslo 1 W W W . N E M O J A N Y . C Z

Z činnosti zastupitelstva

VÝPIS Z USNESENÍ ZASTUPITELSTVA Z 17. 12. 2025
ZO schválilo:

• změnu způsobu využití pro  rekreaci u  pozemků 
parc. č. 507/1 a 507/2 v k.ú. Nemojany a pověřilo sta-
rostu obce zasláním odpovědi žadateli;

• prověření možné změny využití plochy pro rekre-
aci u  parc. č. 472/1, 469/1, 469/2, 433/3 (u  parc. č. 
433/3 max. 2 objekty rekreačního charakteru), která 
by umožňovala využití dle požadavků přednesených 
na zasedání ZO žadatelem;

• uložení volných fi nančních prostředků obce Ne-
mojany ve výši 4 000 000 Kč u České národní banky, 
IČ: 48136450, s dobou úložky 3 měsíce a pověřilo sta-
rostu obce k podpisu Příkazu ke zřízení termínované-
ho vkladu;

• změnu návrhu v rozpočtu na rok 2026 u Základní 
školy a Mateřské školy Nemojany, s navýšením o část-
ku 253 000 Kč;

• výši fi nanční podpory, kterou poskytuje nezisko-
vým organizacím, spolkům a dalším organizacím, re-
alizujícím veřejně prospěšnou činnost a poskytujícím 
sociální pomoc v  předneseném znění. Výše fi nanč-
ní podpory bude v  předložené podobě zapojena 
do rozpočtu obce na rok 2026;

• změny v návrhu rozpočtu na rok 2026 tak, jak byly 
předneseny účetní obce pí. XXXXXX;

• rozpočet obce Nemojany na rok 2026;

• střednědobý výhled rozpočtu na období 2027 až 

2028;

• na základě seznámení se  s  informacemi uzavření 

Dodatku č. 1 k  SoD u  projektu „Dětská skupina, 

Nemojany“ s  fi rmou Projekce Plášil, IČ: 72514701, 
jehož předmětem je prodloužení termínu dokonče-
ní projektové dokumentace do 30. 1. 2026 a pověřilo 
starostu obce jeho podpisem;

• uzavření Dodatku č. 2 ke „Smlouvě o umístění a pro-

vozování kontejneru pro  sběr oděvů a  textilu“ 
se  společností TextilEco a.s., IČ: 28101766, kdy za  po-
skytnutí spolupráce přináleží společnosti TextilEco a.s. 

odměna ve výši 20 000 Kč + DPH za 1 umístěný kon-
tejner v obci ročně a pověřilo starostu obce jeho pod-
pisem;

• Dohodu o narovnání na akci „Prodloužení vodo-

vodního řádu a oprava místní komunikace v obci 

Nemojany, část B – oprava místní komunikace“, 
jehož předmětem je stanovení konečné ceny díla 2 
925 114,00 Kč a stanovení termínu předání díla nej-
později do 30. 1. 2026, která se uzavírá se společnos-
tí QUANTUM, a.s., IČ: 25307762, tuto v předloženém 
znění schválilo a pověřilo starostu obce jeho podpi-
sem;

• Stanovy svazku obcí „Drahanská vrchovina“;

• aktualizaci Programu rozvoje obce Nemojany 

na období 2020–2025;

• snížení fi nančních prostředků (provozní příspěvek 
zřizovatele) ve  výši 247 511 Kč, poskytnutých škole 
na  vyplacení odstupného a  odchodného. Hlavním 
důvodem snížení fi nančních prostředků je získání ji-
ného zdroje fi nancování těchto výdajů ze strany ško-
ly. ZO Nemojany žádá ředitelku školy o zaslaní uvede-
né částky na účet obce Nemojany;

ZO vydalo:

• Obecně závaznou vyhlášku obce Nemojany o re-

gulaci zacházení s pyrotechnickými výrobky;

ZO vzalo na vědomí:

• informaci k Výroční zprávě o činnosti ZŠ a MŠ Ne-

mojany p.o., za školní rok 2024/2025;
• informaci o zveřejněném Návrhu rozpočtu pro rok 

2026 u  Základní školy a  Mateřské školy Nemoja-
ny, který byl v  zákonem stanovené době zveřejněn 
na  webových stránkách školy a  schválilo Rozpočet 
v upravené podobě s navýšením příspěvku o částku 
253 000 Kč;

• konec tříletého funkční období zastupitelstvem de-
legovaných zástupců školské rady při ZŠ a MŠ Ne-
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OÚ informuje

PŘÁNÍ K VELIKONOCŮM

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

INFORMACE KE ZPROVOZNĚNÍ MÍSTA 

PRO UKLÁDÁNÍ DŘEVNATÉHO MATERIÁLU 

Vážení spoluobčané, přeji Vám 
požehnané a  klidné Velikonoce. Ať 
jsou pro  Vás svátky jara časem na-
děje, obnovy a  radosti, stráveným 

v  kruhu rodiny a  přátel. Do  dalších 
dnů Vám přeji pevné zdraví, dobrou 
náladu a mnoho sil i optimismu.

D. Hlavsa

První letošní vítání občánků proběhne v sobotu 18. 4. 2026 od 10:00 v obřadní síni obecního úřadu Nemojany. 
Rodiče obdrží pozvánky do svých poštovních schránek s dostatečným předstihem.

Obecní úřad

S  ohledem na  zákaz pálení klestí a  bioodpadu 
zprovoznila Obec Nemojany pro občany v blízkosti 
čistírny odpadních vod na parc. č. 842/15 oplocený 
areál s manipulační plochou určenou pro sběr a do-
časné skladování dřevnatého odpadu ze  zahrad. 
Dřevnatý materiál bude možné na toto místo vozit 
od 19. 3. 2026. Provozní doba: každý čtvrtek v čase 
16:00–18:00 (mimo státem uznávané svátky a zimní 
období). Co je možné odevzdat (přijímaný biolo-

gický odpad): ořez stromů a keřů do max. průměru 
15 cm, bez příměsí plastů, drátů, kamenů a zeminy. 
Co se  nepřijímá: listí, tráva, rákos, okrasné trávy, 
potravinový odpad, stavební řezivo, dřevo impreg-
nované, natřené nebo lakované, pražce, sloupy, 
bioodpad s  významnou příměsí zeminy, kamenů 
nebo jiných nevhodných příměsí, pařezy a kořeny. 
Organizace ukládání: Obsluha převezme najed-
nou pouze omezené množství, cca 1 m³ (tj. přibližně 
jeden vozík za  osobní automobil). Obsluhou bude 
vždy označen prostor, kam občan dřevnatý materiál 
uloží. Věříme, že nové místo pro  ukládání dřevna-
tého odpadu občanům usnadní nakládání s  tímto 
materiálem a přispěje k udržování pořádku v obci.

D. Hlavsa

mojany, p.o., kde byli delegováni XXXXXX a XXXXXX 
a  schvaluje jmenování nových dvou členů XXXXXX 
a XXXXXX;

• informaci k  Rozpočtu 2026 a  Střednědobého vý-
hledu rozpočtu svazku obcí Drahanská vrchovina 
pro rok 2026–2028;

• informaci o spolupráci při fi nancování soc. služeb 
v roce 2026. ZO vnímá potřebnost a zachování exi-
stence poskytování sociálních služeb, i  přesto si na-

dále vyhrazuje právo svobodně se rozhodovat o výši 
fi nanční podpory, tu poukáže poskytovatelům soci-
álních služeb, kteří poskytují péči našim obyvatelům 
v obci Nemojany. ZO pověřilo starostu obce zasláním 
informace ORP Vyškov o  výši poskytnuté podpory 
a které subjekty soc. služeb budou podpořeny;

• informaci k rozpočtovým opatřením v závěru roku;
ZO neschválilo:

• u parc. č. 486/4, změnu využití plochy pro rekreaci.
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PŘISTAVENÍ KONTEJNERU NA BIO ODPAD – JARNÍ ÚKLID ZAHRAD

MOBILNÍ SVOZ VELKOOBJEMOVÉHO ODPADU

MOBILNÍ SVOZ NEBEZPEČNÉHO ODPADU A ELEKTROZAŘÍZENÍ 

Jaro se blíží a s ním přichází také 
první práce na  zahradách – pro-
řezávky, úklid po  zimě i  příprava 
záhonů. Abychom Vám usnadnili 
likvidaci biologicky rozložitelného 
odpadu a zároveň předešli nevhod-
nému nakládání s rostlinnými zbyt-
ky (např. pálení), přistavíme v  obci 
kontejner na BIO odpad. Bude při-
staven na obvyklém místě: odstav-
ná plocha u  Z-Boxu před domem 
č. p. 9, opakovaně v měsíci březnu 

v  době od  23. 3. do  30. 3. 2026 

a  měsíci dubnu v  době od  13. 4. 

do 20. 4. 2026.

Co do  kontejneru patří (BIO od-
pad ze  zahrad): tráva, listí, plevel, 
zbytky rostlin a  květin, drobné větve 
a  klestí (ideálně nastříhané/nařezané 
na  menší kusy), spadané ovoce. Co 

do  kontejneru nepatří: komunální 
odpad, plasty, sklo, kovy, stavební suť, 
kamení, zemina ve  velkém množství, 
popel, uhlí, nebezpečné odpady, živo-

Ve dnech 16. až 17. 5. 2026 pro-
běhne mobilní sběr velkoobjemo-
vého odpadu. Kontejner bude při-
staven na obvyklém místě, obecním 
pozemku za mostem směr Habrova-
ny (u Z-Boxu). Do odpadu patří: had-
ry, koberce, lina, židle, křesla apod. 
Do odpadu nepatří: stavební suť, že-
lezo, nebezpečný odpad, elektrood-
pad, staré pneumatiky, plasty apod.

RESPONO, a.s.

16. – 17. 5. 2026

V sobotu dne 6. 4. 2026 (čas bude 
upřesněn) proběhne v naší obci mobil-
ní svoz nebezpečného odpadu a elek-
trozařízení. Kontejner bude přistavěn 
na obecním parkovišti za mostem směr 
Habrovany (u Z-Boxu). Co je považová-
no za  nebezpečný odpad: například 

akumulátory, vyjetý motorový a  pře-
vodový olej, zářivky, znečištěné hadry, 
plechovky od barev, lepidla, desinfekč-
ní prostředky, čistící prostředky atd. Co 
považujeme za  elektrozařízení: chlad-
ničky, pračky, sporáky, vysavače, vrtač-
ky, mikrovlnné trouby, myčky, žehličky, 

fritovací hrnce, pily, el. sekačky, televi-
zory, počítače, tiskárny, rádia, telefony, 
kopírky, kamery, el. hračky atd.

RESPONO, a.s.

POZEMKOVÉ ÚPRAVY – STUDIE ODTOKOVÝCH POMĚRŮ
V minulém čísle zpravodaje jsme Vás informovali o zá-

měru realizace pozemkových úprav. V  současné době 
nám Krajský pozemkový úřad pro Jihomoravský kraj po-
skytl informaci, že Zhotovitelem studie se stal na základě 
výběrového řízení Výzkumný ústav monitoringu a ochra-
ny půdy, v.v.i. Studie se skládá ze dvou částí. A) Analýza 
území B) Návrh opatření. Výsledky analýzy území budou 
známy do  konce měsíce března 2026 a  budou jedním 
z  důležitých podkladů pro  stanovení cílů komplexních 
pozemkových úprav. Současně v k.ú. Nemojany probíhá 
i  aktualizace BPEJ (bonitovaných půdně ekologických 

jednotek). Což je proces, při  kterém Státní pozemkový 
úřad, respektive jeho odbor půdní služby reviduje a upra-
vuje kódovou evidenci kvality zemědělské půdy. Cílem je 
v daném katastrálním území zohlednit degradační změ-
ny, erozi, změny v hydromorfi smu (vodním režimu) nebo 
rekultivace, čímž se  reálný stav půdy v  terénu promítne 
do  katastru nemovitostí a  dotačních titulů. Terénní prů-
zkum se uskuteční v období od 1. 3. 2026 do 30. 11. 2026. 
Studie odtokových poměrů, aktualizace BPEJ i komplexní 
pozemkové úpravy jsou plně hrazeny z prostředků státu.  

Krajský pozemkový úřad

čišné zbytky (např. maso), pytle a oba-
ly. BIO odpad vysypte a obal si odvezte.

Prosíme o  ohleduplnost, uklá-
dejte odpad tak, aby bylo možné 
kontejner co nejlépe využít (větve 
zkracujte, nevhazujte volně velké 
kusy). Děkujeme, že udržujete mís-
to kolem kontejneru v pořádku. Vě-
říme, že tato služba pomůže k čistší 
obci a  jednoduššímu jarnímu úkli-
du. Děkujeme za spolupráci.

D. Hlavsa
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PODHOŘÍ – POKRAČUJEME V ÚPRAVÁCH

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA 2026 V NEMOJANECH

PODĚKOVÁNÍ ZA HUDEBNÍ ZÁŽITEK O VÁNOCÍCH
V  naší obci se  postupně stalo milou 

tradicí, že vánoční atmosféru zpříjemní 
krátké hudební vystoupení z  vyhlídky 
Liliové hory u  kostela sv. Martina. Právě 
toto místo, které má samo o  sobě jedi-
nečné kouzlo, se v období Vánoc promění 
v symbolické „pódium pod širým nebem“ 
a tiché zimní podvečery zde díky hudbě 
získají ještě slavnostnější a srdečnější ráz. 
Ani o  uplynulých svátcích tomu neby-
lo jinak. Vánočními koledami a  známý-

mi melodiemi přispěli k  romantickému 
zpestření Vánoc mladí hudebníci Pavel 
Šoupal, Vít Šoupal, Petr Ryšávka a Tadeáš 
Ryšávka. Jejich vystoupení připomnělo, 
že vánoční čas není jen o shonu, ale pře-
devším o  zastavení, setkávání a  sdílení 
radosti, často právě v  těch nejjednoduš-
ších okamžicích. Za ochotu věnovat svůj 
čas, talent i  energii a  za krásný hudební 
zážitek, který potěšil mnoho z nás, jim pa-
tří velké poděkování. Přejeme jim mnoho 

V minulém roce se podařilo realizovat výsadbu keřů 
a  stromů v  části obce Podhoří na  parc. č. 254/137. Šlo 
o první krok a zároveň přípravu území pro další smyslu-
plné využití této plochy. V letošním roce bychom na tuto 
výsadbu rádi navázali a doplnili ji o živou vrbovou stav-
bu v provedení iglú / týpí. Tento prvek z přírodního ma-
teriálu by mohl sloužit jako příjemné místo pro dětskou 
hru i odpočinek a zároveň přirozeně zapadne do okolní-
ho prostředí. Okolní volný prostor plánujeme dále do-
plnit dětskými herními sestavami a také dvěma lavička-
mi pro posezení. Úpravou plochy bychom tak společně 
vytvořili pěkné a bezpečné místo pro setkávání, trávení 
volného času a hru dětí, které bude sloužit nejen obyva-
telům z Podhoří, ale i širší veřejnosti.

D. Hlavsa

V  sobotu 3. 1. 2026 proběhla v  naší obci tradiční 
Tříkrálová sbírka 2026 pod  záštitou Charity České re-
publiky. Koledníci navštívili domácnosti v Nemojanech 
a díky Vaší štědrosti se podařilo vybrat krásnou částku 
38 858 Kč. Děkujeme všem koledníkům za  jejich čas 
a  nasazení a  zároveň upřímně děkujeme všem obča-
nům, kteří se do sbírky zapojili a přispěli. Vaše podpora 
pomáhá tam, kde je to nejvíce potřeba.

Obec Nemojany - Oblastní charita Hodonín

úspěchů a těšíme se, že tato hezká tradice 
bude pokračovat i v dalších letech.

D. Hlavsa
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U  Ministerstva země-

dělství o  dotaci v  rámci pod-
programu 129 672 – Údržba 
a obnova stávajících kulturních 
prvků venkovské krajiny I. Výše dotace je 70 % uznatelných 
nákladů. Předmětem žádosti o dotaci je oprava dvou sakrál-
ních staveb (křížů) v intravilánu obce. Jedná se o Kříž u domu 
č.p. 124 a Kříž u jeskyně pod skálou sv. Martina. Pokud se do-
taci podaří získat a projekt realizovat, budou oba objekty i na-
dále volně přístupné veřejnosti a budou plnit svou kulturní, 
historickou i duchovní roli ve veřejném prostoru obce.

D. Hlavsa

VOLNĚ POBÍHAJÍCÍ PSI A JINÁ ZVÍŘATA V OBCI 

– PŘIPOMENUTÍ POVINNOSTÍ CHOVATELŮ

POŽÁDALI JSME O DOTACI

JAK BÝT NEJLÉPE INFORMOVÁN

Vážení spoluobčané, v  poslední době se  na území 
naší obce opakovaně pohybují psi (a  někdy i  další zví-
řata) bez  dohledu svých držitelů či majitelů. Rychlá 

identifi kace zvířete by v takových případech význam-
ně usnadnila a  urychlila jeho dohledání a  vyrozumění 
vlastníka. Často se však stává, že „toulající“ se zvířata ne-

mají obojek, případně na něm chybí štítek se jménem 

zvířete, adresou a telefonním kontaktem pro případ 
ztráty. Dovolujeme si proto stručně připomenout zá-
kladní povinnosti, které v těchto situacích ukládá právní 
řád – především s ohledem na bezpečnost lidí (zejmé-
na dětí), ostatních zvířat i  plynulost dopravy. V  České 
republice zároveň platí zákonná povinnost trvalého 
označení psa elektronickým identifi kačním čipem (mik-
ročipem). Tato povinnost vyplývá z veterinárního zákona 
č. 166/1999 Sb., o veterinární péči. Případná identifi kace 
zvířete podle čipu však není pro  obec nikterak jedno-
duchá. Pohyb zvířat na veřejném prostranství – zvíře 
se může pohybovat venku pouze tak, aby jej měl držitel 
reálně pod kontrolou a aby nedocházelo k obtěžování či 
ohrožení okolí. Obecně platí povinnost chovatele učinit 
opatření proti úniku zvířete. Pokud se pes vzdálí natolik, 
že jej držitel není schopen ovládat, může být situace vy-
hodnocena jako porušení této povinnosti. Za neprove-
dení opatření proti úniku zvířete hrozí ve správním řízení 
sankce. Připomínáme, že jednou z důležitých povinností 
držitele zvířat je předcházet škodám a  rizikům. Pohyb 

zvířat na pozemních komunikacích – zvláštní důraz je 

kladen na bezpečnost silničního provozu. Vlastník nebo 
držitel domácích zvířat je povinen zabránit pobíhání 
těchto zvířat po pozemní komunikaci. Porušení této po-
vinnosti může být sankciováno. Pohyb zvířat v honitbě 

(pole, louky, lesy) – pokud se pohybujete se psem v ho-
nitbě, platí přísnější pravidla na  ochranu zvěře. Zákon 
zakazuje zejména: nechat domácí zvířata volně pobíhat 
v honitbě mimo vliv majitele/vedoucího, plašit zvěř a ru-
šit ji v době hnízdění a kladení mláďat. Za volné pobíhání 
psa v honitbě mimo vliv držitele, za plašení či rušení zvě-
ře hrozí pokuta. Upozorňujeme zároveň, že myslivecká 
stráž je za zákonem stanovených podmínek oprávněna 
v honitbě usmrtit toulavé psy, kteří mimo vliv vedoucí-
ho ve  vzdálenosti více než 200 m od  nejbližší nemovi-
tosti sloužící k  bydlení pronásledují zvěř (s  výjimkami 
např. pro služební, záchranářské či asistenční psy), a dále 
kočky potulující se ve stejné vzdálenosti. Odpovědnost 

za škodu způsobenou zvířetem – pokud zvíře způso-
bí škodu (např. na  majetku, jinému zvířeti, nebo dojde 
ke  zranění osoby), nese odpovědnost vlastník zvířete 
– a  to i  tehdy, když bylo zvíře pod dohledem jiné oso-
by nebo se zatoulalo či uprchlo. V závažných případech 
může mít událost i další právní následky. 

Děkujeme všem chovatelům, kteří své zvíře řádně 
zabezpečují a  při venčení dbají na  ohleduplnost i  bez-
pečnost. Pomáhá to předcházet konfl iktům, nehodám 
i zbytečným škodám. 

D. Hlavsa

Z  rozpočtu Jihomoravské-

ho kraje o  dotaci z  programu 
Podpora rozvoje venkova, DT-5 
Obecní knihovny, na  dovybave-
ní knihovny obměnou mobiliáře 
a  pořízením materiálního vyba-
vení v předpokládané výši 68 000 Kč. Podíl dotace je 
50 %. Věříme, že pořízením tohoto vybavení přispě-
jeme ke zlepšení kvality služeb, které naše komunitní 
knihovna poskytuje nejen čtenářům všech věkových 
kategorií.

Aktuální informace o  dění v  obci jsou průběžně 
zveřejňovány na  webových stránkách obce Nemoja-
ny. Doporučujeme sledovat zejména sekci Poplatky, 
kde naleznete podrobnosti k místním poplatkům, a to: 
za komunální odpad, ze psů, stočné, poplatek z pobytu. 

Splatnost poplatků je stanovena do 31. 5. 2026. Aplika-

ce V Obraze – další praktickou možností, jak mít infor-
mace z obce vždy po ruce, je aplikace V OBRAZE. Přináší 
přehled aktualit z obecního webu, upozorní Vás na nově 
vložené zprávy, včas se  dozvíte o  pořádaných akcích 
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SETKÁVÁNÍ SENIORŮ 

V KNIHOVNĚ

MALTA A GOZO

NOC S ANDERSENEM

a můžete si také prohlédnout, obrazové přílohy a doku-
menty vyvěšené na úřední desce. Aplikace je jednodu-
chá na používání a není nutná žádná registrace – nepo-
skytujete žádná osobní data. Obecní rozhlas, Facebook 

a  vývěsky – důležité informace jsou pravidelně hláše-
ny v obecním rozhlase, opis hlášení naleznete na webu 
obce v sekci Informace pro občany. Aktuální příspěvky 

zveřejňujeme rovněž prostřednictvím Facebookového 
profi lu Obec Nemojany. V neposlední řadě informujeme 
občany o  významných událostech a  akcích také pro-
střednictvím obecních vývěsek. Děkujeme, že využíváte 
dostupné informační kanály a pomáháte tak, aby se dů-
ležité zprávy dostaly včas ke všem.

Obecní úřad

Obecní knihovna

Na prvním letošním setkání 7. 1. 2026 
naši senioři oslavili příchod Nového roku 
symbolickým přípitkem. Nechybělo ani 
cukroví a  povídání o  prožití vánočních 
svátků.

Další setkání jsou již tradiční a  nesou 
se v duchu aktuálního období a událostí.

13. a 20. 1. 2026 se konaly cestovatelské 
besedy s Lucií Danko, která nám vyprávěla 
o slunečných ostrovech Malta a Gozo. Po-
vídání bylo jako vždy poutavé se spoustou 
zajímavostí a postřehů z této cesty. Po oba 
večery se sešel velký počet posluchačů.

V pátek 27. 3. 2026 je v knihovně připraveno zábavné pohádkové 
odpoledne. Děti si projdou pohádkovou stezku, kde budou stanoviště 
s úkoly a vyluští si tajenku. Dle počasí budou zařazeny i sportovní akti-
vity. Nebude chybět ani tvoření ze starých knih a pizza k večeři.

Další akce knihovny najdete na https://nemojany.knihovna.cz/, FB 
a nástěnce u ZŠ.
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Kulturní výbor 
Mikulášská nadílka

Jaro už sice klepe na  dveře, přesto přinášíme vzpo-
mínku na tradiční průvod Mikuláše s čerty a anděly. 

17. ledna jste měli možnost navštívit divadelní před-
stavení Kocour v  Botách. Představení bylo určeno 
pro naše nejmladší děti do 8 let věku.

Již třetím rokem – letos 24. ledna –  proběhlo vel-
mi oblíbené Setkání seniorů. K  poslechu i  tanci nám 
v místní sokolovně zahrála kapela Jarabáček. Věříme, že 
si naši senioři užili  tento den příjemně. 

7. února proběhl v místní sokolovně krásný maškar-

ní karneval určeny pro děti z Nemojan a blízkého okolí. 
Ve spolupráci s ZŠ MŠ Nemojany se povedl zorganizovat 
krásný karneval s krásnými maskami. Hrálo se a  tančilo, 
a to nás všechny bavilo.
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14. února proběhl maškarní obecní bál. K  tanci a   
poslechu nám hrála kapela Duo Malí. Celou večerní akcí 
nás provázel moderátor pan Tříska, který si pro nás při-
pravil i krásná žonglérská vystoupení. Na závěr bálu, jako 
tradičně každý rok,  proběhla bohatá tombola. Tančilo 
se  do ranních hodin. Fotokoutek nám zachytil spoustu 
krásných převleků.

Za kulturní výbor bych tímto bych chtěl poděkovat 
všem níže jmenovaným za krásné dary do tomboly: VAK 
Vyškov, p. Jandl Martin, spolek Nemojáci, Kozí farma Val-
da, p. Vlastimil Pelc, Hospůdka u Nádraží, p. Podaný, p. 
Ryška Zdeněk, p. Ryšávka Petr,

fi rma DOMEG, farma Hranáč, penzion Malá farma, 
Penzion u  Smrku, QUANTUM, EDMA, SDH Nemojany, 
spolek Chobot, myslivci Nemojany, rodina Vanderková, 
p. Kummerová, Knihovna Nemojany, fi rma ROSTEX, Ha-
nácká osiva, fi rma Žitný, rodina Minaříkova, Obec Nemo-
jany.
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Povánoční výšlap z  Nemojan do  Nemojan se  za-
stávkou v Olšanech se uskutečnil 28. 12. 2025. Po pocho-
du se účastníci sešli v Hospůdce na Růžku a společně si 
zahráli a zazpívali. 

Na závěr roku proběhl i tradiční Silvestrovský fotbálek.

Z. Holzman
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Kulturní výbor – AKCE 2026
Leden:  SDH Nemojany: Novoroční ohňostroj – 1.1.
              Kulturní výbor: Představení pro děƟ  Kocour v botách – 17. 1.
  Kulturní výbor: setkání seniorů – 24. 1.

Únor:   Kulturní výbor: Dětský karneval – 7. 2.
             Kulturní výbor: Obecní Maškarní Bál  – 14. 2.

Březen:  Kulturní výbor: Představení pro děƟ  Pohádka pro 3+1 prasátka – 14. 3. 
               NN Naše Nemojany: Velikonoční odpoledne – 29. 3.
  SDH Nemojany: Ukliďme Nemojany – 28. 3.

Duben: SDH Nemojany: Sběr železného šrotu – zaơ m bez termínu 
               Spolek Nemojáci: Pálení čarodějnic – 25. 4.

Květen: Zahrádkáři: Zájezd – zaơ m bez termínu
  NN Naše Nemojany: Dětský pochod pro děƟ  – 31. 5.

Červen:  Kulturní výbor: Dětské odpoledne a otevření Kozího výběhu – kapela – 20. 6.
  Spolek Chobot: Rybářské závody pro děƟ  – 20. 6., náhradní termín – 27. 6. 

Červenec:  Kulturní výbor: Běžkové závody a letní kino – 18. 7.  

Srpen:  Spolek Chobot: Rybářské závody dospělí – 29. 8., náhradní termín – 5. 9.

Září:   SDH Nemojany: Ukončení prázdnin a letní kino – 5. 9.
  Nemojanské ženy: Babské hody – 19. 9.
  Spolek Chobot: Ukončení rybářské sezony – 12. 9.
           Zahrádkáři: Zájezd – zaơ m bez termínu

Říjen:   Zahrádkáři: Výstava ovoce a košt – zaơ m bez termínu
           Kulturní výbor: Drakiáda – zaơ m bez termínu

Listopad:  Kulturní výbor: Halloween – zaơ m bez terminu
                  Kulturní výbor: Rozsvícení vánočního stromku – zaơ m bez termínu
                   Zahrádkáři: Výroba adventních věnců – zaơ m bez termínu
Prosinec: Kulturní výbor a Dobrovolníci: Mikuláš v Nemojanech – 5. 12.
Termíny těchto akci se mohou měnit v závislosƟ  na počasí. 
 David Valehrach
     Předseda kulturního výboru

Milí spoluobčané, dovolte abych vám poděkoval 
za účast na těchto akcích a pozval na další akce pořáda-
né kulturním výborem:

Dětské odpoledne v Kozím výběhu 20. 6. 2026 – uži-
jeme si krásné odpoledne určené pro  děti. Následovat 
bude hudební produkce pro širokou veřejnost.

Letní běžkování 18. 7. 2026 – bude opět v Kozím výbě-
hu. Půjde o závod na běžeckých lyžích. Ano, čtete správ-
ně, ale sníh už nebude. Jde o závod s úkoly a respektem 
ke zdraví. Pojďte s námi projet cílem dne. Po závodě bude 
ve večerních hodinách promítání letního kina. 

Těšit se můžete i na tyto další akce: 
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Zprávy z činnosti zájmových organizací

NEMOJÁCI
Vážení občané, dovolte, abychom vás pozvali na fi lipojakubskou noc,  která se uskuteční 25. 4. 2026 na cvičáku. Ano, 
přesně tak, jako každý rok.

Srdečně zve spolek Nemojáci

MŠ a ZŠ Nemojany
Čas na naší malotřídní škole letí jako voda a posled-

ní měsíce byly opravdu nabité událostmi, zážitky i rados-
tí z velmi vydařených a  povedených akcí.

Prosinec se na ZŠ a MŠ Nemojany nesl v duchu tra-

dičních dílniček. Školní třídy se  na jedno odpoledne 
proměnily v tvořivé ateliéry, kde 
děti společně s  rodiči vyráběly 
ozdoby a drobné vánoční deko-
race. Chodbami se  linula vůně 
jehličí, kávy a  čerstvě připra-
vovaných palačinek, které pro   
návštěvníky již tradičně připra-
vovaly pí. Jana Hrušková a Ing. 

Ludmila Kujalová.

Atmosféra byla velmi pří-

jemná a srdečná – přesně tako-
vá, jakou si adventní čas zaslouží. 

Bylo krásné sledovat, jak se škola zaplnila smíchem, roz-

hovory a  společným sdílením. Tyto chvíle jsou pro  nás 
všechny potvrzením, že škola není jen místem vzdělávání, 
ale také prostorem setkávání a  budování oboustran-

ných vzájemných vztahů mezi pedagogy a rodiči.
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V  prosinci jsme se  s  nadšením  zapojili do  celore-

publikového projektu Česko zpívá koledy. Občané, 
žáci i rodiče z Nemojan a blízkého okolí se sešli u vánoč-
ního stromečku  a  ve stejný čas jako lidé napříč celou 
republikou jsme si společně zazpívali s kapelou Čecho-

mor známé koledy, které zněly z obecního  rozhlasu. Byl 
to velmi silný okamžik sounáležitosti všech přítomných  
– vědomí, že ve stejnou chvíli zpívají tisíce lidí po celé 

naší zemi, dodalo setkání výjimečnou atmosféru. Spo-

lečný zpěv pod  širým nebem krásně podtrhl předvá-
noční čas a znovu ukázal, že tradice mají v naší obci své 

pevné místo.

Po vánočních svátcích jsme se  pustili do  dalších 
důležitých aktivit. Dne 15. ledna proběhl zápis  do 1. 

ročníku naší základní školy. Budoucí prvňáčci přišli 
v doprovodu rodičů ukázat, co už všechno umí. Nechy-
bělo skládání, počítání, přiřazování i povídání pohádky. 

Pro mnohé děti to byl první větší krok do školního svě-

ta a my jsme rádi, že jsme je mohli přivítat v přátelské 

a podporující atmosféře. 

Už nyní se všichni velice těšíme, až je v září přivítá-

me mezi našimi žáky. 

Celkem se  podařilo  zapsat devět nových prvňáčků 
za což patří obrovský dík a upřímné poděkování  všem 
rodičům, kteří dali naší škole důvěru a zapsali svoje  děti 
na našií malotřídní  školu. 

Kromě zápisu do první třídy přinesl měsíc leden i krás-

nou zimní sportovní zkušenost. Díky ochotě a podpoře 
rodičů a přátel školy jsme mohli využít uměle vytvořené 
kluziště Kutace. Děti tak měly možnost v rámci hodin tě-

lesné výchovy vyrazit na  led a  vyzkoušet si, jaké to je 
stát na bruslích. Pro někoho to byly první nejisté krůčky 
s  oporou, pro  jiné příleži-
tost předvést piruety, sko-
ky a  další náročné variace. 
Bylo radostí sledovat, jak si 
děti navzájem pomáhají, 

povzbuzují se a překoná-

vají počáteční obavy. Kro-
mě samotného sportovní-
ho přínosu mělo bruslení 
i  další rozměr – společně 
strávený čas na  čerstvém 
vzduchu a sdílenou radost 
z pohybu.
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Velké poděkování patří rodičům, kteří připravili 

vynikající občerstvení a teplé nápoje. Horký čaj nebo 

káva po dvouhodinovém bruslení  chutnal  opravdu  

výborně a  k  tomu vynikající dort dal celému dopo-

ledni sladkou tečku na závěr.

Měsíce leden a únor patřily sportu. Děti pravidelně 
dojížděly do Vyškova na  plavecký výcvik. Pro  některé 
to bylo první setkání s hlubší vodou, pro jiné příležitost 
zdokonalit svůj styl. Postupně mizely obavy a  přibýva-
lo jistoty i  radosti z  pohybu ve  vodě. Celý výcvik byl 
zakončen soutěží, ve které děti předvedly, co se nauči-
ly. Bylo obdivuhodné sledovat jejich pokrok i vzájemné 
povzbuzování. 

Únor jsme zakončili veselým karnevalem. Sál obce 

Nemojany se  zaplnil princeznami, beruškami, super-
hrdiny, vílami, zvířátky, hasiči a také nás navštívila rodi-
na arabského Šejka. Nechyběla hudba, soutěže, tanec 
a  drobné odměny. Děti si den plný smíchu a  her ná-

ramně užily a my jsme si společně připomněli, že ra-

dost a hravost mají ve škole své pevné místo. 

Dne 30. ledna 2026 proběhlo první zasedání škol-

ské rady v  novém složení. Na  svém zasedání byl 
schválen Jednací řád školské rady podle § 167 zákona 
č.561/2004 Sb. Tajnou volbou byla školskou radou zvo-
lena předsedkyně ŠR  pro tříleté období  paní Eva Bran-
žovská.
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Složení nové školské rady 

• Ing. Dana Trnavská za zřizovatele Obec Nemojany
• RNDr. Petr Ryšávka za zřizovatele Obec Nemojany
• Ing. Markéta Šoupalová za pedagogy školy
• Eva Branžovská  za pedagogy školy 
 – předsedkyně školské rady 
• Lucie Stryjová za rodičovskou veřejnost
• Eliška Herzanová  za rodičovskou veřejnost

V  nejbližší době zveme rodiče a  jejich děti na  Den 

otevřených dveří v naší mateřské škole, který se usku-
teční dne 30. 3. 2026. Připravili jsme pro Vás:

• ukázku vzdělávacích aktivit
• ochutnávku pestrých svačinek
• seznámení s plně kvalifi kovaným pedagogickým týmem
• seznámení s prostory a vybavením mateřské školy 

Dne 9. 4. 2026 proběhne Slavnostní zápis do Ma-

teřské školy Nemojany, okres Vyškov.

Děkujeme všem rodičům, prarodičům, přátelům 
školy a  především našemu zřizovateli obci Nemojany 
za spolupráci, podporu a účast na našich akcích. Velmi 
si vážíme toho, že společně vytváříme prostředí, kde 
se  děti cítí bezpečně, spokojeně a  kde mohou rozvíjet 
své schopnosti a budovat pevná přátelství.

Těšíme se na další společné zážitky v nadcházejí-

cích měsících.

Mgr. Zdeňka Vanderková 
Mgr. Ilona Kummerová

Střípky z minulosti

ZABIJAČKA
Dnes si zavzpomínáme na  zabijačku nebo též zabí-

jačku v domácím prostředí. V minulosti byla tato událost 
běžná téměř v  každém domě, především na  venkově. 
Nyní je tato činnost na ústupu. Většinou se konala v zim-
ním období (nejlépe před Vánoci nebo v době masopus-
tu), kdy masné výrobky nepodléhají tak rychle zkáze a lze 
je lépe uchovati (tehdy nebyly ledničky a mrazničky).

Porážka se  prováděla svépomocí, nebo za  účasti 
řezníka. Hlavním úmyslem bylo samozásobení masem 
a  dalšími zabíjačkovými pochoutkami. Nepřímým smy-
slem byla společenská událost, sjeli se příbuzní (hlavně 
z měst), sousedé dostali výslužku, kterou při jejich zabí-
jačce zase opláceli. Zkrátka užitek byl široký, mimo vlast-
ní rodinu, pořádající tyto vepřové hody. 

Důležitým předmětem této události bylo technic-
ké zázemí a  dostatečný prostor pro  celkovou činnost. 
Hlavní faktory úspěšné práce: kde prase zabít, kdo bude 
chytat a míchat krev, troky na spaření (většinou se půj-
čovaly od  některého souseda), řetězy a  zvonky na  od-
stranění štětin, kam prase pověsit, prostor na rozporco-
vání, následné rozložení masa (jeho vychlazení). Dále 
kotle na vařící vodu, následně na vaření polévky s ovary, 
vnitřnostmi, kroupy (uvařené den dopředu), nachystaná, 
očištěná zelenina, veškeré potřebné koření, špejle, velké 
hrnce a kastroly, upečená bábovka nebo buchty a mno-
ho dalších drobných věcí spojené s touto událostí. Důle-
žitá věc bylo čištění a praní střev (tzv. šlemování), celkem Prase domácíPrase domácí
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nepříjemná záležitost, kdy je nutno vyprázdnit zbytkový 
obsah střev (nahrubo), promývat teplou vodou, obrátit 
naruby, odstranit přirostlý tuk a stále promývat. Ideální 
je vyprat střívka v obyčejné staré pračce a nejlépe je kou-
pit hotová, nasolená, čistá střívka. Tato práce je zodpo-
vědná a visí na tom kvalita jelit a jitrnic.

Začneme od  rána. Pokud máme domluveného řez-
níka, ten dá dopředu vědět, kdy ráno přijde, a je nutno 
nachystat věci, které bude hned potřebovat. Kotel s va-
řící vodou musí být s  jeho příchodem v  pohotovosti. 
Některý řezník vyžaduje i druhý kotel, záleží na organi-
zaci a jeho časovém rozvrhu dalších prací. Po příchodu si 
řezník nachystá nože, jateční pistoli a zbytek potřebných 
věcí. Pokud je velká zima, nechá si uvařit čaj, kávu nebo 
štamprli, dá pár hltů a jde obhlédnout čuníka – budou-
cího nebožtíka – do  chléva. Hlavně ho zajímá velikost, 
tomu odpovídá váha, dle toho následuje domluva s po-
mocníky (což je rodina a  příbuzní), co kdo bude dělat 
a  kde přesně pomáhat, aby nedošlo ke  zbytečnému 
úrazu a  zranění. Velikost prasete vhodného k  porážce 
se  pohybuje od  100 kg až po  více jak 3 metráky. Tam 
už je potřeba souhra všech zúčastněných na „domácím 
mordu“. Řezník v  chlívku uváže smyčku lana na  zadní 
nohu prasete a snaží se ho v klidu vyvést ven na dvůr. 
Čuník už má samozřejmě tušení, že není vše jak obvyk-
le a moc se mu nechce ven. Často se mu musí domluvit 
postrkováním, a hlavně na dvoře musí být vše zavřené, 
aby nenašel únikovou cestu (někdy se  stalo, že zaběhl 
někam odkud se mu nechtělo). V momentě, kdy je pašík 
v klidu na dvoře, předá řezník lano dospělému pomoc-
níkovi (na něm nejvíce záleží, jak bude zvíře znehybnělé 
a bezmocné – lano musí být se zadní nohou stále nata-
žené, aby byl znemožněn pohyb zvířete). Řezník jateční 
pistolí prase omráčí, podtrhnutím zadní nohy s  lanem 
se  povalí na  bok. Ostatní zvíře zalehnou vlastní vahou 
a drží ho, aby se nemohlo postavit. Sám řezník za použití 
nože ho tzv. píchne do  krkavice, aby vytekla krev. Zde 
už nastupuje osoba odolná pohledu na  krev a  chytá ji 
do mísy se solí (proti srážení), ve spolupráci s řezníkem. 
Ten dle potřeby zadělává tepnu prstem nebo povoluje 
tak, aby příliš krve nepřišlo nazmar a nevytekla na zem. 
Další důležitá osoba (opět musí snášet krev), krev míchá, 
aby se chladnutím nesrážela. Samozřejmě zvíře má sna-
hu se pudově bránit, zmítá se, snaží se pohybovat noha-
ma, proto se musí stále držet vleže na boku. 

V momentě, kdy život zvířete odešel a je jisté, že se již 
nehýbe nastává další fáze, a to je čištění kůže od štětin. 
Zvíře se  musí přemístit do  troků (což je speciální vana 
na  paření prasete). Pokud troky nejsou, dá se  to dělat 
na žebříku – je z toho větší nepořádek. Prase je posypá-
no z horní strany rozdrcenou smolou a poléváno vařící 
vodou, aby byla spařena veškerá kůže. Přicházejí na řadu 
řetězy a zvonky, pohybem těchto prostředků jsou odírá-
ny štětiny se ztvrdlou pryskyřicí a další nečistotou. Stejně 
tak se očistí i druhá strana vepře. Celý kolos je nutno po-
věsit, zavěšení může být různé, na trojnožku z kulatiny, 
na trám od vazby střechy kůlny nebo stodoly, na speci-
ální hák ve zdi štítu nějaké stavby apod. Možnosti jsou 

různé, důležitá je nosnost a dostatečně volný prostor ko-
lem visícího pašíka. Další důležitá součást pro pověšení 
je rozporka s hákem na zavěšení. Nejlepší je kovová, ne-
podléhá tak rychle stárnutí a je pevná. Dřevěná rozporka 
může být časem nahlodaná, ne-li přímo ztrouchnivělá 
a co může být horšího než prase, které spadne na zem. 
To není výmysl, to jsou skutečné události. Vepř se upev-
ní za  šlachy na  zadních nohách k  rozporce a  většinou 
kladkostrojem se vytáhne z trok na hák pro zavěšení (což 
bylo popsáno v předešlých řádcích). Celé zavěšené tělo 
se ještě opláchne vlažnou vodou, možno použít i kartáč.

Po této akci může nastat krátká přestávka na  kávu, 
čaj, kousek bábovky nebo dobrou buchtu. Slivovice 
pouze pomálu, je ještě mnoho práce před námi, hlavně 
záleží na teplotě, při velkém mrazu je potřeba se zahřát. 
Odpočinek je více méně symbolický, nutno pokračovat, 
v kotli už je připravena studená voda na ovarovou polév-
ku s vnitřnostmi. K tomu je v plátěném pytlíku kořenová 
zelenina, cibule, česnek.

Prase v zavěšení je připravené na tzv. vyvrhnutí, to je 
rozříznutí spodní části těla svisle dolů a vyjmutí vnitřnos-
tí, včetně střev.

Rozpůlené prase, již bez hlavyRozpůlené prase, již bez hlavy

Veškeré vnitřní orgány je nutno rozdělit, připravit 
na další zpracování. Srdce se odblaní, rozřízne se, řádně 
se vypere, dá se do kotle. Stejně tak játra, část se dá va-
řit, část se nechá do paštiky (pokud se bude dělat) nebo 
na smažení či na játrové knedlíčky do polévky. Ledvin-
kám se  musí věnovat velká pozornost, zde je nutné 
odstranit močové kanálky a tuk. Dobře vypereme, aby 
se ztratil zápach moče. Z dalších vnitřností jsou to ještě 
plíce, brzlík a  k  tomu se  přidá i  maso, a  to jedna plec 
do tlačenky.

Následuje oddělení celé hlavy od těla, její rozpůlení, 
vyjmutí mozečku. Z mozečku se dají dělat řízečky nebo 
omáčka. Také jazyk se dá vařit. Hlava se celá dočistí, ně-
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kdo kůži oškrábe ostrým nožem, jiný kůži oholí uprave-
ným holicím strojkem s žiletkou. Půlky se pak dají do již 
zmíněného kotle. Maso určené k  vaření se  osolí. Kotel 
roztopíme, vaříme spolu se zeleninou až do měkka, tak 
aby šlo maso od kosti, ale aby bylo mírně tuhé a neroz-
padalo se.

Mezi tím řezník pokračuje v  práci s  kusem visícího 
vepře. Rozsekne jej na dvě podélné půlky. Dříve se od-
straňovala velká část kůže ze  hřbetu tzv. krupon, který 
se musel odevzdat státním úřadům. Nyní se toto již ne-
dělá, kůže se stejně musí odřezat, neboť pod ní se nachá-
zí sádlo. Dřívější druhy prasat byly spíš sádelnaté, dnes 
jsou především masové, takže sádla mají méně. Po oře-
zání hřbetního sádla se pokračuje porcováním rozděle-
ných půlek. Řezník dělí maso podle druhů: Krkovička, 
Plecko, Vepřová pečeně, Panenská svíčková, Žebra, Bů-
ček, Plec (horní, dolní šál a ořech), Kýta, Koleno, Nožičky 
a Ocásek. Toto je z jedné půlky, stejně tak z druhé, mimo 
ocásek. Uděláme tzv. výřad, tak jak na  mysliveckém 
honu. Všechny tyto díly se  rozloží na čistém místě, aby 
mohly volně vychladnout.

Hlavní práce je skončena, trochu se poklidí nepouži-
telné zbytky, umyje se již nepotřebné nářadí a pomůcky. 
Dohlédne se na vařící se polévku v kotli, někdo může za-
čít krájet sádlo, jiný pere střeva a začíná ta drobnější, o to 
důležitější práce, tj. výroba zabijačkových specialit a po-
chutin. Zde je důležité nepřesolit, česneku akorát, pepře 
a koření přiměřeně, nepřipálit, nerozvařit, zkrátka dát si 
záležet, ať všem chutná.   

Řezník rozkrájí vnitřní sádlo a nechá jej vyškvařit, po-
užije se potom do připravovaných směsí, na jelita, jitrni-
ce, tlačenku apod. Vnitřní sádlo se nemíchá do čistého 
hřbetního sádla. 

Ovarová polévka je hotová, vyndá se  veškeré maso 
na dřevěnou desku např. kuchyňský vál, na mísu se nakrá-
jí části jazyka, srdce, játra, ovar, což se může dát k obědu 
s chlebem, k tomu hořčice, jablka s křenem, křen samotný, 
každý dle chuti si vybere. Ještě předtím se scedí ovarová 
polévka, některé hospodyně si odloží část čistého výva-
ru na  uskladnění do  mrazničky. Do  ostatního se  přidají 
uvařené kroupy –část (vařené a vychladlé den před zabí-
jačkou). Osolí se, opepří, někdo přidá majoránku a může 
se podávat. 

Po tomto prvním jídle se  část může nechat na  jídlo 
po studenu (např. ovar), jinak se ostatní nakrájí na kous-
ky i větší kusy včetně masa z plece a hlavy. 

V době, kdy se řezník věnoval porcování masa, odře-
zal také kůži a tuto určený „dobrovolník“ oholil strojkem 
na holení, kůže opral a dal je vařit, například do druhého 
kotle. Tyto kůže se  po uvaření pomlely a  přidaly se  do 
prejtu nebo tlačenky. Do tlačenky se dalo libové maso, 
menší část tučného, trochu bílé polévky, již zmíněné 
uvařené kůže na zrosolovatění a koření – strouhaná ci-
bule, česnek, mletý pepř, mleté nové koření, majoránka 
a sůl. Někde se dává čerstvá krev, paprika, játra nebo jiné 
koření. Vše záleží na zvyklostech a oblasti bydlení. Vaří-
me ve vodě teplé asi 85°C po dobu 90–120 minut, před 
tím propícháme jehlou, aby unikl vzduch.

Opláchneme ve studené vodě, mírně zatížíme, dáme 
do chladna. Tlačenka má z těchto výrobků nejmenší tr-
vanlivost a její spotřeba se předpokládá do 5 dnů. 

Dalším výrobkem je prejt do jitrnic. Vyrábí se z části 
syrových jater, vařeného tučného masa, vařených vepřo-

vých jater, vařených plic, máčených rohlíků, koření a bílé 
polévky. Většina surovin se pomele na strojku na maso 
(bývá elektrický, v  majetku řezníka – to pro  rychlejší 
práci) ve větší nádobě se řádně promíchá, včetně koře-
ní (mletý pepř, mleté nové koření, utřený česnek, ma-
joránka, někde i  hřebíček nebo strouhaná cibule). Tato 
směs se plní do předem připravených, na jednom konci 
zašpejlovaných střívek. K  tomu slouží „Narážka“, což je 
ruční plnička (opět převážně řezníkova). 

Druhá podobná pochoutka jsou jelita. Ta jsou plněna 
tzv. „bouřkou“, což je směs tučného vařeného masa, včet-

Různé druhy vepřového masaRůzné druhy vepřového masa

Tlačenka v polyethylenových obalech Tlačenka v polyethylenových obalech 

– dříve žaludek, slepé střevo nebo skopová střeva– dříve žaludek, slepé střevo nebo skopová střeva

JitrniceJitrnice
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ně drobů, škvarků z vnitřního sádla, vařených krup, čás-
ti mastné polévky a krve. Krev může být vařená (potom 
tolik bouřku neobarví), nebo část vařená a část syrová, či 
úplně syrová, která dobře směs obarví a také polévku, kde 
se zašpejlované jitrnice ve střevech ovaří. Necháme pře-
jít varem a dovařujeme asi 30 minut při mírnější teplotě. 
Při výrobě jelit nesmíme zapomenout na ochucení koře-
ním, dává se mletý pepř, mleté nové koření, mletý kmín, 
majoránka, osmažená cibule, sůl, někde i česnek. To vše 
v  určitém poměru. Tak jak jsou zvyklosti s  krví, tak jsou 
i s kroupami. Někde můžou být nahrazeny vařenou rýží. 
Přidány mohou být také osmažené, na kostky nakrájené 
rohlíky. Vše záleží na rodinných a krajových zvyklostech. 
„Černá“ polévka, u nás trdelnice, někde prdelačka a  jiné 
názvy, která vznikne po vaření jitrnic, se musí dochutit. Ji-
trnice se vyjmou z kotle a ochladí ve studené vodě, rozloží 
se na dřevěnou desku, aby se nezapařily. Jsou hotové. 

Pokud v  trdelnici praskla některá jelítka, pak se  ne-
chají v polévce, vytáhnou se pouze zbytky střev se špej-
lemi. Do polévky se ještě přidá část bouřky, která zůsta-
la, polévka se  nechá přejít varem, případně se  dochutí 
kořením (pokud je třeba) a  nechá se  vychladnout. Zde 
je nutné, stejně tak i  u  ovarové (bílé) polévky občasné 
zamíchání, a to až do studena, aby se polévka tzv. neza-
pařila, čímž by se znehodnotila.

V některých rodinách se současně se zabijačkou mo-
hou dělat i klobásy. I zde máme několik druhů a chutí. 
Bílé se  podávají obalené v  mouce a  opečené na  tuku, 
jiné se pečou nebo udí v udírně.

Předposlední velká akce je sádlo. Pokud měl někdo 
ze  zúčastněných volnější chvilku a  byl mu svěřen ostrý 
nůž, mohl zatím nakrájet syrové sádlo. Pokud se již uvolnil 
kotel, už se nebude nic vařit, dobře se vymyje a použije 
se  na tzv. rozpouštění sádla, také jinak škvaření. Kostky 
sádla se nasypou do kotle, lehce se podlijí vodou a na mír-
ném ohni, převážně za stálého míchání kopistí (dřevěné 
míchadlo – velká Vařeka, která se  používala na  míchání 
barev u  modrotisku nebo při  vyvařování prádla v  kotli) 
se škvaří. Sádlo se nesmí připálit, postupně se může ode-
bírat již vystouplé sádlo. Někde je zvykem, aby škvarky 
byly světlé, tam kde rádi načervenalé, tak se  těsně před 
dokončením naleje opatrně trochu mléka, za  stého mí-

chání se krátce nechají zbarvit do zlatova a vše je hotovo. 
Hlavně se  nesmí nic připálit, na  druhé straně nesmí být 
sádlo vodnaté. Vše záleží na zkušenostech a praxi.

Poslední, co zbývá, než se začne uklízet, je naložení 
masa na  uzení. Zde se  to řídí podle toho, čemu se  dá 
přednost, více na spotřebu nebo na uzení. Můžeme udit 
sádlo na slaninu, bůček, kýtu, krkovičku, žebra, plec. Por-
cováním se připraví „šrůtky“ masa, to se naloží do škop-
ku se  slaným lákem, na  Moravě i  s  česnekem a  nechá 
se  v  chladnu zaležet. Pokud možno 4–6 týdnů. Poté 
se může udit. Fajnšmekři si odřežou z naloženého masa 
na řízky, které jsou chuťově nepřekonatelé. 

To už jsme ale příliš daleko, vrátíme se  na večer za-
bíjačky. Pokud je čas, nastává úklid, zbytek se může ne-
chat do druhého dne. Čeká nás odměna za dobrou práci. 
Někde se  vaří zabijačkový guláš, nebo se  upeče pečín-
ka se zelím. Hodovat se může dle libosti i nějaká ta sli-
vovička se  může „okoštovat“. V  tomto mezičase se  část 
zabíjačky rozdala po sousedech, jelítka, jitrnice, kousek 
ovaru, černá polévka do konvičky. Část dostali také zú-
častnění příbuzní. Maso se nerozdávalo.

Dnes je situace jiná, zabíjaček rapidně ubývá, větši-
nou se dělají pouze pro maso do mrazničky, ostatní za-
bíjačkové pochoutky už tolik netáhnou. Článkem jsem 
chtěl připomenout dřívější časy, určitě jsem nenapsal 
o  všem, v  každé rodině jsou určité zvyklosti, tak je to 
i v obci nebo kraji.

Klacek Rudolf únor 2026

Hotová jelita připravená ke konzumaciHotová jelita připravená ke konzumaci

Mísa do zlatova vyškvařených škvarků Mísa do zlatova vyškvařených škvarků 

– samá chuť – samá chuť 

Ukázka uzených šrůtekUkázka uzených šrůtek
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Grafi cká úprava a tisk: Tiskárna Brázda

Organizátorky moc děkují za pod-
poru a  těší se  na setkání při  dalších 
společných akcích.

Děkuji moc
Klára Tušerová

Příspěvky čtenářů

PODĚKOVÁNÍ

NAŠE NEMOJANY – INICIATIVA NĚKOLIKA NEMOJANSKÝCH MAMINEK

Děkuji jménem zúčastněných obecnímu úřadu, panu 
starostovi a kulturnímu výboru za uspořádání setkání se-
niorů, které proběhlo v sobotu 24. 1. 2026 v Sokolovně. 

Dík patří všem, co se podíleli na organizaci a obsluze nás 
důchodců. Vše bylo výborné.

R. Klacek

Naše Nemojany je nově vzniklý spolek zaměřený 
na  oživení kulturního a  společenského dění v  obci. Cí-
lem je pořádat akce pro děti, dospělé i seniory a vytvářet 
prostor pro společná setkávání.

Od loňského září se  uskutečnil Lampionový průvod 
a dlabání dýní, Svatomartinský hospodský kvíz, Předvá-
noční koledování a Valentýnský hospodský kvíz.

Aktuálně jsou naplánovány i další akce:

29. března Velikonoční odpoledne
26. dubna Den Země 
31. května Pochod pro děti

Novinky a další aktivity můžete sledovat na jejich FB 
stránkách.

Hospůdka na Růžku vás zve na sousedské posezení 

 - 3. rumovou degustaci: Jamajské rumy

Kdy: pátek 20. března 2026 od 18:30 Místo: Hospoda na Růžku Nemojany

„Nepůjde o to, co vám chutná nejvíc, ale co vás nejvíc překvapí. Jamajka není 

sladká. Jamajka je upřímná.“


